

naš tednik

LETO XXVIII — Številka 48 25. novembra 1976 Cena 4.— šil. P. b. b.
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

UVODNIK

DR. MATEVŽ GRILC:

Dokaz nezlomljive življenjske volje

Za nami je 14. november 1976, dan, katerega so namenili nemškonalnacionalni in neonacistični krogi na Koroškem po popolni kapitulaciji avstrijske vlade in v parlamentu in deželnem zboru zastopanih strank pred njimi, za izvršitev smrtne obsodbe nad koroškimi Slovenci.

Prišlo pa je drugače. Ta dan bo šel v zgodovino koroških Slovencev kot dan zmage narodne skupnosti, ki kljub najhujšemu pritisku ni klonila, ampak dokazala, da smo samozavesten narod z nezlomljivo življenjsko voljo. 20 let so zahtevale našemu narodu sovražne sile to ugotavljanje manjšine in upanju, da je to pot do končne likvidacije koroških Slovencev. Pred njimi so klonile najprej v koroškem deželnem zboru zastopane stranke z deželnim glavarjem Wagnerjem na čelu, pred njimi je klonil končno predsednik socialistične stranke in zvezni kancler Kreisky z zvezno vlado vred. Pod pretvezo, da ni ugotavljanje manjšine, ker da štejemo v vsej Avstriji, so osredotočili vso propagando na Koroško, kjer je spominjala borba na najhujše čase plebiscita in fašistične dobe. S pristrankom in s podporo vlade in treh strank je Kärntner Heimatdienst kilcal Korošce, da naj zapišejo „deutsch“, če nočejo biti Slovenci. Starejši so se spomnili parole tretjega rajha: „Kärntner, sprich deutsch!“ — „Die Sprache ist Ausdruck deiner Gesinnung!“ Nihče ni govoril o tem, da gre pravzaprav za materinski jezik, za nekaj objektivnega torej. Koroška je bila v „izjemnem stanju“ pod najstrožjo policijsko kontrolo. Na vse načine so skušali prisiliti nas koroške Slovence, da ne bi sledili pozivu osrednjih organizacij in bojkotirali štetje. Celo vojaški tanki so se pojavili tik pred štetjem v Podjunu.

V popolni zavesti, da gre za obstoj slovenske narodne skupnosti, so se koroški Slovenci temu naklepu z vso odločnostjo uprli in niso klonili vsestranskemu in brezprimernemu pritisku. Sledili so pozivu NSKS in ZSO in bojkotirali ugotavljanje dosledno. Prekržali so vse načrte vlade in nemškonalnacionalnih skupin s tem, da so vse številke popolnoma neuporabne. Kdor hoče iskati v rezultatu štetja 14. novembra kakršnokoli „orientacijsko pomoč“, tega pač nihče več ne more jemati resno.

Mi dobro vemo, da obstaja za nas močna podlaga za reševanje našega vprašanja, namreč člen 7 avstrijske državne pogodbe iz leta 1955. Tam so jasno zapisane naše pravice, ni pa tam zapisano, da so le-te odvisne od števila ali procentov, ampak da mora Avstrija izpolniti člen 7 na vsem tistem področju, kjer bivamo že od nekdaj in katero ozemlje je tudi avstrijski vladi dobro znano. To stališče bomo zastopali z vso odločnostjo tudi v bodoče.

Ce pa le hoče kdo najti v rezultatu 14. novembra kakšno orientacijsko po-

(Dalje na 8. strani)

NSKS in ZSO zahtevata pogajanja

Koordinacijski odbor ZSO in NSKS je na svoji seji dne 24. 11. 1976 po temeljiti presoji rezultatov preštevanja in trenutne situacije na narodnostnem področju prišel do naslednjih zaključkov:

Rezultati povpraševanja po jeziku ali bolj jasno povedano ugotavljanja manjšine na Koroškem so pokazali, da se življenjska vprašanja neke narodne skupnosti na tak način ne dajo reševati. Slovenska narodna skupnost je s tem, da se je skoraj v celoti odzvala pozivu obeh osrednjih organizacij na bojkot preštevanja, pri teh „volitvah“ potrdila, da se strinja s politiko svojih osrednjih organizacij.

Hkrati je s tem izrekla njenemu predstavništvu svoje zaupanje in zavrnila vse poskuse diskreditiranja vodstva obeh organizacij in razdvajanja slovenskega ljudstva s strani najvišjih predstavnikov države in dežele.

Osrednji organizaciji ugotavljata, da rezultati preštevanja, ki se je na Koroškem preoblikovalo v ponoven plebiscit, ne morejo služiti kot orientacijska pomoč in še manj kot osnova za rešitev manjšinskih določil državne pogodbe, ki ne pogojuje manjšinsko varstvenih določil s številčno močjo narodne skupnosti. Zaradi tega tudi zakon o pravnem stanju narodnostnih skupin, ki je povezan z zako-

nom o preštevanju, ne more biti in ni izvedba člena 7 avstrijske državne pogodbe, marveč nasprotno z vezanjem manjšinskih pravic na številčno moč manjšine in z vnašanjem pojma „znatnega števila“ kot pogoja za manjšinske pravice dejansko pomeni revizijo avstrijske državne pogodbe z dne 15. 5. 1955.

Slovenska narodna skupnost na Koroškem pa ne more zamenjati izrecno v njeno korist sklenjenih mednarodnih varstvenih določil in sprejetih obveznosti države z navadnim zakonom, ki poskuša urediti vprašanje vseh narodnostnih skupin v Avstriji in v bistvu celo poslabša dose-

(Nadaljevanje na 8. strani)

Številke štetja so popolnoma neuporabne!

Le pičlih 2600 koroških Slovencev so našli vladni števci na Dunaju. Bojkot preštevanja je torej uspel z istim odstotkom, kakor so reklamirale večinske stranke in vlada razmeroma visoko koroško volilno udeležbo 14. novembra kot uspeh zase. 14. november je pokazal, da slovenski človek na Koroškem ni voljan, da bi vzel nase brez besed razne nedemokratske ukrepe. Z aktivnim bojkotom so koroški Slovenci dokazali svojo politično zrelost in svoj politični

angažma. Mimo tako angažirane manjšine vlada in stranke zdaj ne bodo mogle več.

Po precejšnji volilni udeležbi so si stranke pač mislile, da je slovenski bojkot šel v hlače. Zato so se tem bolj neprijetno zbudile iz svojih sanj, ko je postalo jasno, da v nobeni od starih občin iz leta 1955 ne bo dvojezičnega napisa, če bi vzeli za podlago preštevanje. Kreisky je takoj po preštevanju dejal v intervjuju za ORF, da smatra štetje za neuporabno in bojkot

za uspel, če bo manj kot 10.000 Slovencev (pri zadnjem — priznana manipuliranem ljudskem štetju 1971 so našli nad 20.000 Slovencev). Ko je bil soočen s tem, da se je število zaradi bojkota skrčilo na 2600, je hotel zadevo obrniti s tem, da hoče šteti nemške glasove. Ne glede na to, da to ne bi bilo v skladu z nobenim zakonom, če bi na tej podlagi pustil postaviti dvojezične napise — tudi tam je delež nemškonalnacionalnih skoraj povsod višji od 75 procentov, očitno

Kreisky noče verjeti, da so številni zavedni Slovenci zapisali nemško v vprašalno polo — samo zaradi tega, da vladi ne bi dali v roke nobenih uporabnih števil. Pozivi osrednjih organizacij nemščine niso izključevali. Razen tega je s to metodo hotela izgraditi nemški koroški teritorij že FPÖ oziroma Heimatdienst. (Glej tudi gloslo „Des Bundeskanzlers Ratlosigkeit“ Gerharda Steiningerja iz Salzburger Nachrichten).

Kreisky naenkrat — ali zopet enkrat — tudi noče več vedeti o „nujnosti“ troedinosti strank, ampak mu zadostuje samo sanctus velike opozicijske stranke.

Vendar se je njen šef dr. Josef Taus že vnaprej zahvalil za to zaupanje, ko je dejal, da ÖVP slej ko prej zastopa stališče, da je pogodba treh strank z dne 1. julija tudi zdaj veljavna. „Pogodbe so zaradi tega tu, da jih prizadeti izpolnijo“. Da je državna pogodba zaradi tega tu, da se izpolni, o tem Taus ni rekel ničesar.

Zahvala volilkam in volilem

- Skupnost južnokoroških kmetov
- se zahvaljuje vsem, ki so pri
- nedeljskih kmečkoborskih vo-
- litvah glasovali za kandidate li-
- ste 5 in tako omogočili lep
- uspeh, čeprav za pripravo na

Beograd se je obrnil na štiri velesile

Jugoslavija se je obrnila na podpisnice avstrijske državne pogodbe ter jih informirala o ugotavljanju manjšine, ki je bilo izvedeno 14. novembra v Avstriji. Veleposlaniki ZDA, Sovjetske zveze, Francije ter Velike Britanije so bili v jugoslovanskem zunanem ministrstvu ločeno informirani o uradni noti Beograda Dunaju („nt“ je noto v prejšnji številki ponatisnil dobe-

sedno), v kateri je beograjska vlada 11. novembra protestirala proti jezikovnemu popisu in očitala Avstriji kršitev člena 7 državne pogodbe iz leta 1955.

V diplomatskih krogih predvsem opozarjajo na dejstvo, da je Jugoslavija prvič stopila v zvezi z nerešenim členom 7 državne pogodbe na štiri velesile. Jugoslavija mi-

sli predvsem na informacijo velesil o tem problemu ter da je hotela sprva Avstrijo opozoriti, da obstoji možnost, da intervenira pri velesilah.

Besedilo zadnje jugoslovanske note avstrijski vladi je beograjsko zunanje ministrstvo izročilo poleg 4 velesilam tudi vsem 15 sopolisnicam avstrijske države pogodbe.

Minister Rösch: 25% bilo previsoko!

Minister za notranje zadeve Otto Rösch je na predavanju v Innsbrucku dejal v intervjuju za ORF, da je odstotek 25% bil previsok. To je bila prva izjava nekega avstrijskega ministra sploh, hkrati pa tudi prvo priznanje, da štetje ni bilo orientacijska pomoč kakor to skuša trditi kancler Kreisky še danes, ampak le ovira, ki naj bi jo morala premagati manjšina. Če je ne bi premagala, bi bila „diskvalificirana“ glede manjšinskih pravic in enakopravnosti.

Notranji minister je nadalje omenil, da se je 70 žandarjev odločilo, da so obiskali tečaj slovenščine. — Vsekakor hvalevredno dejanje, toda v raznih uradih notranjega ministrstva — kateremu so podrejeni vsi varnostni organi — bi bil prav tako potreben nauk in pouk o demokraciji ter o državljanstvu. Kako je že zapisal katoliški tednik „Die Furche“ ob škocijskih aretacijah: „Hätte der Innenminister die Exekutive in der Hand, wäre es unnötig, von einem Versammlungsverbot zu reden. Sie wäre ohne Schwierigkeiten in der Lage, die Kampfahne auseinanderzuhalten. Aber wie viele Kärntner Gendarmen sind in diesem Konflikt noch neutral? Was sich jetzt bemerkbar macht, sind die Versäumnisse dreier Jahrzehnte staatsbürgerlicher Erziehung. — Nur eine Exekutive mit einwandfreier staatsbürgerlicher Gesinnung kann den inneren Frieden garantieren. Nicht zuletzt deshalb,

weil wir sie 1938 nicht hatten, fielen wir Hitler zum Opfer. Im Kärnten des Jahres 1976 haben wir sie noch immer nicht.“

Da se prav razumemo: pozdravljamo pripravljenost žandarjev, da se izobrazijo v slovenščini, saj je to potrebno zanje, da bodo v smislu določil člena 7 državne pogodbe znali tudi poslovati v slovenščini, učenje in znanje jezikov hkrati

tudi — s spoznanjem kulture tistega naroda — pomaga pri odstranjevanju predsodkov. Učenje jezikov samo zaradi učenja vokal pa je vendar premalo — ampak mora ravnati na Koroškem biti sredstvo, ki roko v roko z boljšo državljanstvo vzgojo morda le pomaga, da do takih neljubih pripetljivost v prihodnosti ne bo prišlo več.

KAJ MENIJO DRUGI — KAJ MENIJO DRUGI — KAJ MENIJO DRUGI —

Des Bundeskanzlers Ratlosigkeit

Die Minderheitenfrage in Südkärnten ist für Österreich ein ernstes Problem. Unbestritten waren bisher alle Konfliktparteien, wenn auch erfolglos, mit angemessenem Ernst bei der Sache. Nach der völlig verunglückten Spracherhebung böte sich die Chance für einen seriösen Neubeginn.

Nun gibt es allerdings Anzeichen dafür, daß die verantwortlichen Kräfte des Landes dieses Fünkchen Hoffnung auf eine Verhandlungslösung gleich zu Beginn mit ganz und gar unernsten Argumenten zu verderben gedenken. Statt nämlich einzugestehen, daß die Minderheitenfeststellung am besten zu vergessen sei, unternimmt man die abenteuerlichsten Versuche, dem Unsinn Sinn zu geben und für die Minderheitenpolitik zu retten. Selbst Bruno Kreisky, dem man unter Nachsicht des Sprichwortes, daß mitgefingene Mitgehänge sei, zugestehen kann, die Sprachzählung sei ihm stets wider den Strich gegangen, versteift sich eigensinnig darauf, in der Erhebungsmaku-

latur nach „Orientierungshilfen“ zu stochern. Und sei es, auf der Suche nach den statistischen verlorengegangenen Slowenen die „Nicht-Wähler“ zu rekrutieren.

Wir wollen gar nicht erst zu rechnen beginnen, wieviele Slowenen es dann in ganz Österreich gäbe — immerhin 74 Prozent. Da sei schon eher an einen phantasievollen Menschen erinnert, der vor ein paar Jahren in Salzburg eine „Partei der Nichtwähler“ gründeten und jede nicht abgegebene Stimme für sich vereinnahmen wollte. Die Kommentare, die damals von den Parteien abgegeben wurden, entbehren jeden Respekts vor dem Mann. Darum verschweigen wir sie hier, damit nicht einmal der Verdacht aufkommt, wir zögen Parallelen.

Und so wollen wir denn die gestrige Kanzler-Erklärung auch nicht unernst nehmen. Sondern sehr ernst. Nämlich als Ausdruck der Ratlosigkeit, die sogar diesen ausgekochten Profi befahlen hat.



- volitve zaradi boja za narod-
- nostne pravice v okviru bojkot-
- ne akcije proti preštevanju ni
- bilo dosti časa in dovolj mož-
- nosti.
- Skupnost južnokoroških kmetov
- bo v Kmetijski zbornici tudi v
- naprej zastopana z enim man-
- datarjem, ki se bo vedno zavze-
- mal za življenjske in poklicne
- interese našega kmeta. Da bi
- mogel v tem smislu delovati,
- prosimo tudi Vas za sodelova-
- nje in podporo.

Za Skupnost južnokoroških kmetov: Ignac D o m e j

ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT — ODMEVI NA BOJKOT —

Nemška uradna agencija prizna uspeh bojkota

Uradna tiskovna agencija Zvezne republike Nemčije Deutsche Presseagentur (dpa) je prav tako spoznala in zapisala, kar Wagner, Bacher in Ferrari nočejo spoznati: bojkot, h kateremu sta pozvali obe osrednji organizaciji koroških Slovencev, je uspel, ljudstvo je sledilo vodstvu.

„WIEN (dpa). Die amtlichen Zahlen über die Sprachenerhebung in ganz Kärnten sollen erst in drei bis vier Tagen bekanntgegeben werden, es ist aber schon jetzt klar, daß sie als Unterlage für die weiteren Maßnahmen der Regierung in der Minderheitenfrage unbrauchbar sind. Denn es ist bereits durchgesickert, daß der über-

wiegende Teil der Slowenen in Kärnten leere Stimmzettel abgegeben hat und damit der Boykott-Parole der Minderheiten-Organisationen gefolgt ist.

Bundeskanzler Bruno Kreisky hat zweifellos erkannt, daß schnell gehandelt werden muß, wenn die verunglückte Minderheitenermittlung und die Diskussionen, die sie zumindest in Kärnten nach sich ziehen wird, nicht neuerlich zu einem Rückschlag bei den Bemühungen um die Lösung des Problems der Kärntner Slowenen und damit für die Erfüllung einer im Staatsvertrag übernommenen Pflicht führen soll.

Personen slowenisch stimmten.

Bei den Parteien werden nun Überlegungen angestellt, wie man das obskure Ergebnis nun doch als Orientierungshilfe für die Aufstellung der zweisprachigen Ortstafeln heranziehen könnte. Allerdings sind, zumindest von seiten der Slowenen, auch die deutschen

Stimmen anfechtbar. In ihrem Boykott-Aufruf hatten die Slowenenfunktionäre es freigestellt, Deutsch in die Erhebungsbögen zu schreiben.

Eine Konsequenz ergibt sich für die weiteren Verhandlungen aus dem Ergebnis dennoch. Die slowenischsprechende Bevölkerung

Kärntens ist dem Boykott-Aufruf offenkundig gefolgt, was den Funktionären der beiden Zentralorganisationen eine Art Legitimation zur Vertretung der Volksgruppe ausstellt. Von den Parteien war bisher immer erklärt worden, es sei fraglich, ob die Slowenen-Vertreter auch eine Basis im Volk hätten.“

Die Presse: bojkot je bil učinkovit

„Zählungsboykott war wirksam“ se glasi naslov v glasilu (črnih) industrialcev „Die Presse“. Tudi ta časopis, ki sicer Slovincem ni bil kaj prida naklonjen, je spoznal kakor vsi drugi izvenkoroški avstrijski dnevnik, da je klic po bojkotu našel največji odmev med slovenskim prebivalstvom na Koroškem.

Anneliese Rohrer pa piše v komentarju „Die Presse“: „Eines steht jetzt schon fest: Das Resultat der Zählung wird anfechtbar sein, selbst als ‚Orientierungshilfe‘ nur schwer verwertbar. Und ein zweites: Die Verordnung zum Volksgruppengesetz, zur restlosen Erfüllung des Artikels 7 des Staatsvertrages müssen die Zustimmung

aller drei Parteien erhalten. Auch ist es undenkbar, daß sie ganz ohne Sanktus der Vertreter der Minderheiten einfach oktroyiert werden können...“

...Die Vertreter der Kärntner Slowenen haben immer und immer wieder erklärt, sie verhandeln nicht auf der Basis des Zählungsergebnisses. Letzte Woche hieß es in ihren Kreisen in Klagenfurt, die Bundesparteien müßten sich entscheiden, „so zu tun, als wäre nichts gewesen“. Das sollte ihnen, so meinten die Slowenenvertreter, politisch nicht schwerfallen, denn Restösterreich sei dieser Zählung ohnehin gleichgültig gegenüberstanden. Im Ergebnis der Ermitt-

lung dürften sie nun eine Stärkung ihrer Position sehen.“

- Podobno kot „Die Presse“
- („Zählungsboykott war wirksam“) so pisali tudi drugi dnevniški dnevnik. Kronen Zeitung
- je komentirala objavljene rezultate pod naslovom „Der Slowenenboykott hat gewirkt: Ortstafelstreit beginnt aufs neue“;
- Kurier je poročal pod naslovom „Zählung in Kärnten doch ein Mißerfolg“, osrednje glasilu vseavstrijske SPÖ Arbeiterzeitung pa je prav tako spoznalo, kar Kreisky sam nekaj dni pozneje ni hotel videti in priznati: „Viele Slowenen gaben Deutsch an“.

Edina orientacija štetja: manjšinsko vodstvo zakoreninjeno!

Neodvisne „Salzburger Nachrichten“ pa ugotavljajo, da je slovenski človek dal svojemu vodstvu legitimacijo tudi za v prihodnost.

„In Südkärnten bekannten sich jedenfalls nur 2600 Personen zur slowenischen Sprache, eine An-

zahl, die völlig unrealistisch ist. Bei der letzten Volkszählung 1971 waren es rund 20.000 gewesen. Die Wertlosigkeit des Ergebnisses zeigt sich allein daran, daß im Bezirk Völkermarkt, dem Hauptsiedlungsgebiet der Slowenen, nur 1282

Ehrenerklärung

In der Ausgabe unserer Zeitschrift vom 9. 9. 1976 ist unter der Überschrift Pismo šefu „Kleine“ Stritzlu ein von Josef Wrolich an den Chefredakteur unserer Zeitschrift gerichteter Brief veröffentlicht. In diesem Schreiben hat Josef Wrolich folgende Behauptung aufgestellt:

„In Ihrer, gegen die slowenische Volksgruppe gerichteten Berichterstattung gehen Sie sogar so weit, daß Sie lügen.“

wegs von der Meinung der Redaktion unserer Zeitschrift gedeckt. Die Veröffentlichung wäre bei pflichtgemäßer Anwendung der Sorgfalt des verantwortlichen Redakteurs unterblieben. Unser verantwortlicher Redakteur, Herr Nužej Tolmajer, entschuldigt sich für sein Versehen und für die Veröffentlichung der ehrenbeleidigenden Äußerungen des Herrn Josef Wrolich im oben genannten Schreiben.

zahl, die völlig unrealistisch ist. Bei der letzten Volkszählung 1971 waren es rund 20.000 gewesen. Die Wertlosigkeit des Ergebnisses zeigt sich allein daran, daß im Bezirk Völkermarkt, dem Hauptsiedlungsgebiet der Slowenen, nur 1282

Wagner ne najde pravega odgovora na uspeli bojkot Slovencev

Die Entdeckung des Statistischen Zentralamtes, daß es in Kärnten nur mehr 2600 Slowenen geben soll, hat allgemeine Überraschung ausgelöst. Sie war so stark, daß Kärntens Landeshauptmann Wagner Freitag

abend sogar in einem ORF-Interview ins Stottern gekommen ist. Die „Volksstimme“ hat deshalb den Kärntner Landeshauptmann nochmals ans Telefon gebeten.

„Herr Landeshauptmann, wie können Sie erklären, daß es in Unterkärnten nur mehr 2600 Slowenen gibt, wo doch sogar der Heimatdienst mit 10.000 gerechnet hat...?“

„D — da — das würde ich nicht so sagen. Wir müssen zunächst einmal die offiziellen Stimmenergebnisse abwarten, und die werden voraussichtlich Mitte nächster Woche vorliegen...“

„Wieso? Es liegen doch Ergebnisse bereits vor, und sie werden seit zwei Tagen in der ‚Volksstimme‘ veröffentlicht...“

„D — da — das interessiert mich nicht. Als hochgradiger Hitlerjunge lese ich die ‚Volksstimme‘ nicht...“

„Aber Ihnen müssen die Ergebnisse doch auch bekannt sein?“

„W — wir müssen die Ergeb-

nisse zunächst einmal auf die alten Gemeindegrenzen umlegen, erst dann sind sie offiziell...“

„Und das soll so lange dauern?“

„W — wir können die alten Gemeindegrenzen nicht so leicht finden. Wie Sie vielleicht wissen, gibt es keine Ortstafeln mehr in Unterkärnten, weder zweisprachige noch einsprachige. Unsere Kommissionen sind seit Tagen damit beschäftigt herauszufinden, wo zum Beispiel Bleiburg oder Zell Pfarre überhaupt liegt...“

„Herr Landeshauptmann, wie erklären Sie, daß es in den Karawankendörfern plötzlich Holländer gibt?“

„Da — das untersuchen wir noch, weil es ein wenig spanisch ist. Aber der Heimatdienst ist der Ansicht, daß zumindest Holländisch der deutschen Sprache zugehörig ist...“

„Könnte man das nicht eher als Ausdruck des Boykotts der Sprachenerhebung auffassen?“

„D — d — das würde ich wieder nicht so sagen. Ich glaube, es ist eher ein Ausdruck der Weltoffenheit der Kärntner Bevölkerung...“

„Ich danke, Herr Landeshauptmann...“

(Glosa — Volksstimme)

Številke preštevanja so neuporabne Najprej so uradno izšteli rezultate koroškega dvojezičnega teritorija — torej vedo za naš življenjski prostor

| Občina | Volilni upravičenci | Oddani glasovi | Neveljavno | Nemško | Hrvatsko | Slovensko | Madžarsko | Drugo |
|-------------------------|---------------------|----------------|------------|--------|----------|-----------|-----------|-------|
| VÖLKERMARKT — VELIKOVEC | | | | | | | | |
| Djekše | 1190 | 1048 | 48 | 963 | 3 | 21 | 1 | 12 |
| Dobrla vas | 5528 | 4926 | 245 | 4483 | 3 | 157 | 1 | 37 |
| Galicija | 1667 | 1530 | 87 | 1398 | — | 35 | 3 | 7 |
| Globasnica | 1617 | 1282 | 224 | 970 | 9 | 68 | 3 | 8 |
| Grebinj | 3668 | 3436 | 54 | 3315 | 4 | 52 | 2 | 9 |
| Pliberk | 6147 | 4801 | 640 | 3746 | 32 | 287 | 17 | 79 |
| Ruda | 1703 | 1566 | 51 | 1480 | 6 | 20 | — | 9 |
| Škocijan | 3684 | 3360 | 312 | 2941 | 5 | 83 | 7 | 12 |
| Suha | 1274 | 1081 | 73 | 917 | 4 | 76 | 2 | 9 |
| Velikovec | 10793 | 9956 | 170 | 9576 | 12 | 144 | 14 | 40 |
| Železna Kapla | 3511 | 2654 | 424 | 1943 | 13 | 229 | 6 | 34 |
| Žitara vas | 2229 | 1955 | 205 | 1601 | 6 | 110 | 7 | 26 |

KLAGENFURT-LAND — CELOVEC-PODEŽELJE

| | | | | | | | | |
|-----------------|----------------------------------------------|------|-----|------|----|-----|----|----|
| Bilčovo | 1527 | 1191 | 193 | 937 | 3 | 39 | 11 | 8 |
| Bistrica v Rožu | 2454 | 2249 | 216 | 1827 | 2 | 81 | — | 23 |
| Borovlje | 7774 | 6808 | 374 | 6127 | 15 | 211 | 10 | 71 |
| Hodiše | 1640 | 1479 | 82 | 1339 | 2 | 41 | — | 15 |
| Kotmara vas | 2456 | 2191 | 103 | 2017 | 3 | 56 | — | 12 |
| Otok | 976 | 860 | 8 | 833 | — | 16 | — | 3 |
| Sele | Zažgani, zaradi tega preostalih niso izšteli | | | | | | | |
| Škofiče | 1879 | 1652 | 73 | 1513 | 5 | 32 | 1 | 28 |
| Šmarjeta v Rožu | 1105 | 983 | 59 | 863 | 5 | 41 | 4 | 11 |
| Štalenska gora | 2463 | 2292 | 25 | 2239 | 5 | 15 | — | 8 |
| Žihpolje | 1221 | 1139 | 38 | 1082 | 2 | 9 | — | 8 |
| Žrelec | 5173 | 4501 | 102 | 4313 | 12 | 46 | 3 | 25 |

VILLACH-LAND — BELJAK-PODEŽELJE

| | | | | | | | | |
|------------------|------|------|-----|------|----|-----|----|----|
| Bekštanj | 7210 | 6205 | 206 | 5635 | 13 | 201 | 10 | 40 |
| Čajna na Zilji | 2187 | 2027 | 10 | 2000 | 2 | 12 | — | 3 |
| Podklošter | 6530 | 5754 | 79 | 5572 | 7 | 59 | 15 | 22 |
| Rožek | 1405 | 1218 | 68 | 1126 | 2 | 15 | 2 | 5 |
| Štraja vas | 1513 | 1357 | 49 | 1262 | 1 | 25 | 2 | 18 |
| Št. Jakob v Rožu | 4286 | 3688 | 326 | 3117 | 13 | 184 | 12 | 36 |
| Vernberk | 3514 | 3166 | 29 | 3104 | 2 | 26 | 1 | 4 |
| Vrba | 7401 | 6515 | 204 | 6195 | 5 | 90 | 6 | 15 |

HERMAGOR — ŠMOHOR

| | | | | | | | | |
|---------------------|-----------|------|----|------|---|----|---|----|
| Št. Štefan na Zilji | 1951 | 1749 | 2 | 1717 | 5 | 14 | 6 | 5 |
| Šmohor | nepopolno | 6340 | 54 | 6213 | 5 | 40 | 3 | 25 |

LEV DETELA:

Ob 70-letnici smrti „Goriškega slavčka“

Simon Gregorčič je bil pred desetletji najpriljubljeni slovenski pesnik. Njegova zvočna, nežna in plemenita pesniška beseda tudi danes še ni umrla. Pesmi „goriškega slavčka“ Simona Gregorčiča so še vedno živo prisotne med slovenskim ljudstvom. Vedno znova nas s svojo lirično govornico bodre k plemenitim dejanjem in k srčni dobroti.

Simon Gregorčič se je rodil v kmečki hiši na Vrsnem pod Krnom leta 1844, v izredno slikoviti in zanimivi pokrajini pri Kobaridu in ob Soči. Pravzaprav je hotel študirati klasično jezikoslovje, vendar so ga stvarni gmotni razlogi prisilili, da se je odločil postati duhovnik. V značaju pa mu je ostal kanček grenkega pelina, nekakšna notranja senca, ki ga je gnala v nemir srca in trepetanje duše, kar za duhovni mir in trdnost duhovniškega poklica ni bilo vedno najbolj ugodno, a zato tembolj tvorno v literarnem smislu.

Od leta 1867 do 1873 je kapla-

noval v Kobaridu. Tu se je dobro počutil in bil tudi življenjsko svež in radosten. Občutljiv in dovzeten za pregibe človeškega srca je tu tudi začutil ljubezen, a se ji moral odpovedati. Hkrati pa je izgubil svoj dragi kraj, ki ga je imenoval planinski raj, in moral oditi v Rihemberk na Vipavskem. Tudi iz daljave pa se je vedno znova spominjal prelepe pokrajine in njenih ljudi, ki jih je nenadoma izgubil. Kmalu so ga upokojili. Nekaj časa je živel v Gorici, potem pa tudi v Logatcu. Bil je vikar v Gradišču pri Prvačini, kjer si je sezidal hišo. Ker je zbolel, se je umaknil v Gorico v zdravniško oskrbo. Tu je umrl pred sedemdesetimi leti, 24. novembra 1906, za kapjo. Pokopali so ga v njegovem ljubem planinskem rajju pri Sv. Lovrencu na Ljubuškem.

Ivan Cankar je Gregorčiča imenoval „pevca po milosti božji“. In res so mnoge Gregorčičeve pesmi tako samoposebi umevne, tako blagglasne in prijetne, da so ponarodele in so danes živa last slovenskega ljudstva. Tudi Otton Župančič je nežno Gregorčičevo pesniško govornico nadvse cenil. Gregorčiča je imenoval „pesnika s prerahlo dušo, ki se s plahimi

prsti dotika življenja in katerega zvočni jezik je skoraj breztelesen“.

In res je Gregorčičeva blagoglasna poezija istočasno nadvse prefinjena poezija. Je sicer nekoliko romantično sentimentalna in nadvse prepletena z vnetimi domoljubnimi čustvi, kar pa moramo razumeti iz zgodovinskega trenutka, v katerem se je tedaj nahajal slovenski narod. Podoba je, da je prav v svojih pesmih zliil Gregorčič v eno življenje, kakršnega je živel, in hrepenenje, ki ga je mučilo vse žive dni. Takšen se je pokazal že v prvi pesniški knjigi, ki je izšla leta 1882. Pozneje je objavil še tri pesniške zbirke. Zadnja, „zlata knjiga“, je izšla že po njegovi smrti. Sam je rekel, da ga „tlači duša zaradi bolečin“. Vedno znova je v tej preobčutljivosti tudi podvomil v poslanstvo pesniških besed, ki jih je zapisal. Nekaj let pred smrtjo je ta notranji dvom tudi zabeležil: „Vse življenje sem imel pesniške sanje — dim! Kdo porajta zanje?“

Gregorčičeve pesmi „Človeka nikar“, „Veseli pastir“, „Ujetega ptiča tožba“, „Hajdukova oporoka“, „Jeftejeva prisega“, „Rabeljsko jезero“, „Soči“ in druge so eden najpristnejših dosežkov slovenske izpovedne lirike. Veliko bolečin pa

je pesniku prizadel tedanji goriški bogoslovni profesor Anton Mahnič, ki je kritiziral zlasti pesimizem pesmi „Človeka nikar“. S tem je pesnika zapletel tudi v različne življenjske težave.

Gregorčičeve pesniške zbirke so doživele naklade, kot nobeno slovensko izvirno delo do tedaj. Tako je njegova prva pesniška zbir-

ka bila razprodana v 2000 izvodih že v nekaj mesecih. Leta 1904 pa je pri „Narodni tiskarni“ v Gorici izdal svoj prevod Jobove svetopi-semske pesnitve. Tudi to delo je bilo blizu Gregorčičevim razbolem in trpkim občutkom, ki jih je v nadvse pojočih verzih spet in spet pretresljivo izpovedal in zapisal za slovensko ljudstvo.

Dejavnost SPD „Obir“

Konec septembra je SPD „Obir“ spravilo na noge staro in mlado, da se udeležijo 1. pohoda na 10 kilometrov. Dasi je vreme kisalo, se ni skalila dobra volja med udeleženci. Pohod se je začel pri Kovačevi gostilni v smer Gornje Sončne, od Pistotnika čez drn in strn na Šajdarsko cesto, delno prek korške ceste, navzgor skozi Osenco pod Malinškom, ob Kožlaškem potoku na Peršeči most in končno po obirski dolinski cesti nazaj h Kovaču. Ob zasluženem oddihu in okrepcilu smo Obirčani spoznali razsežnost naše doline, gostoljubnosti domačinov in seveda vsak svojo telesno zmogljivost. S tem je športna sekcija obogatila naše društvo za novo dejavnost.

Kot lani smo tudi letos oktobra izvedli naš jesenski izlet. 42 potnikov se nas je peljalo v Kranj in

Škofjo Loko. V tovarni Iskra so nas sprejeli s posebno pozornostjo, obiskali smo muzej NOB in Prešernovo gledališče. V hiši, kjer je umrl France Prešeren, so članice Obirskega ženskega okteta zapele „Pod oknom“, ob nagrobnem spomeniku v Prešernovem gaju pa smo s skupno „Zdravljico“ našega velikega poeta zaključili naš obisk z velikim spoštovanjem. Nepričakovano pozornost pa smo doživeli pri kosilu v hotelu Jelen, ko so vsakemu izletniku podarili nagelj z rožmarinom. Dan se je nagibal že h kraju, ko smo v naglici preleteli muzejske prostore na škofjeloškem gradu. Na poti domov smo prijetno presenečeni nalezeli na drugo koroško slovensko izletniško skupino SPD „Vinko Poljanec“ iz Škocijana. Ob pesmih njihovega moškega zbora, naših žensk in deklet, različnih, čevapčičih, „visokih C“ in ob drugih kapljicah, se je razvila prijetna družčina. Skupno veselje je dvojna radost!

Da je bil naš izlet v Kranj tak uspeh, se društvo „Obir“ zahvaljuje tovarišema Kuratu in Kokalju s sodelavci, ki so vse predpriprave organizirali in nam dali vodiče ter strokovnjake na razpolago. Navdušenje za izlete se sedaj pri nas izraža v želji, da bi kaj podobnega izvajali ne samo jeseni, ampak vsako leto tudi vigredi.

V zadnjih tednih pa je imelo SPD „Obir“ tudi več vrst informativnih sestankov. O tem, kako so bili potrebni in kako se je Obirska pri boikotu odrezala, sledi še podrobnejše poročilo.

„Rdeča kapica“ je obiskala tudi naše šolarje in najmlajše z lutkovnim odrom slovenskih dijakov iz Celovca.

Nemški pisatelj Irnberger je bral pred številnim navdušenim občinstvom pri Kovaču iz svoje „rjave tinte“.

Pa še na kratko o nastopih naših pevcev. RTV Ljubljana je posnela obirske otroke — pevce v različnih sestavih: 2 dueta, dekliški tercet in skupni troglasni 15-članski otroški zbor. Prav tako Obirski ženski oktet. Vse to bomo še videli in slišali v TV nadaljevanki „Iz vsakega jutra raste dan“. Članice Obirskega ženskega okteta pa so poleg tega še pele v Brunarjevi gostilni nad Železno Kaplo nemškimi gostom upokojemcem. Valentin Polanšek je med pesmimi z nemškimi besedili pojasnjeval našo pesem in tako povezoval poslušalce in pevke. Tudi na vsakoletnem masovnem srečanju „Občinski dan starih“ so se oktetovke dobro odrezale. Letos so sodelovale že drugič na koncertu v počastitev državnega praznika, ki ga prireja SPD „Zarja“ v Železni Kapli. 6. novembra so nastopile naše pevke na proslavi občine Ljubljana—Vič s Koroškim akademskim oktetom pa koroškimi avtorji (Milka Hartman, Messner, Lipuš, Polanšek). 12. novembra pa so žene in dečve ponesle našo pesem v Gradec na povabilo tamošnjega solidarnostnega komiteja. V Minoritski dvorani je bil nastop skupno s tamburaši z Gradiščanskega in z zborom graških študentov. Spored je povezoval univerzitetni asistent dr. Prunč. Valentin Polanšek pa je bral cikel „Preštevane preživelih“ v lastnem nemškem prevodu.

√HO+VA!e

Formel für wirtschaftliches Heizen



Wer sich für HOVAL entscheidet, hat wirtschaftlich gedacht. Denken auch Sie wirtschaftlich. HOVAL macht Ihnen diese Entscheidung ganz leicht. Denn HOVAL-Geräte sind Qualitätsprodukte. Sie sind durchdacht und zukunftssicher gebaut. Sie sind leistungsstark und nicht umzubringen. Und sie arbeiten selbst auf Hochtouren äußerst sparsam. Das Servicenetz bei HOVAL ist weltweit. Und prompt. Auf einen einfachen Nenner gebracht heißt das: HOVAL hat sie, die Formel für wirtschaftliches Heizen. Ob Kessel, Stahlkamine, Rauchgasleitungen und -reinigungsanlagen, ob Umwälzpumpen, Öltanks oder Wärmetauscher, ob elektrische Heizregelungen, Heizkörper, Druckausdehnungsgefäße, Modul- und Beistellboiler oder Sicherheitsarmaturen:

Hoval heizt, was andere versprechen

